
Stadt Tangermünde
Ortschaftsrat Hämerten

Niederschrift   über den öffentlichen Teil der   15. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten   
am      17.01.2017

Ort und Zeit der Sitzung: Hämerten, Am Meilenstein 18, Dorfgemeinschaftshaus

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 20:30 Uhr

Namen der Teilnehmer:

Vorsitzende/r
Bahr, Christine  

Mitglieder
Jäger, Gundula  
Paehr, Enrico  
Schultz, Grit  

Mitarbeiter der Verwaltung
Hinz, Dana  
Schilm, Steffen  

Abwesend:

Mitglieder
Nahrstedt, Thomas  
Schock, Guido  
Voß, Martin  

Tagesordnung:

     öffentlicher Teil   
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
TOP 3 Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der 

Sitzungsniederschrift vom 26.09.2016
  

TOP 4 Einwohnerfragestunde   
TOP 5 Haushaltsdiskussion 2017        BV 480-16   
TOP 6 Informationen der Ortsbürgermeisterin   
TOP 7 Anfragen und Hinweise   
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  öffentlicher Teil  

TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit  

Die Vorsitzende des Ortschaftsrates, Frau Bahr, begrüßt die Anwesenden und eröffnet die 
Sitzung. Anschließend stellt sie die ordnungsgemäße Einberufung fest. Es sind drei von 
sieben Ortschaftsratsmitgliedern sind anwesend. Somit stellt die Vorsitzende fest, dass der 
Ortschaftsrat zu Beginn der Sitzung nicht beschlussfähig ist.

Die Sitzung wird um 19:40 Uhr unterbrochen.

Ortschaftsrat Paehr nimmt ab 19:55 Uhr an der Sitzung teil. Die Sitzung wird fortgeführt.

Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Mit nun vier von 
sieben anwesenden Orschaftsräten ist die Beschlussfähigkeit gegeben.
 

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung  

Die Tagesordnung wurde den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 06.12.2016
zugestellt.
Zur Tagesordnung gibt es keine Anträge. Die Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur 
Abstimmung:

Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Damit ist die Tagesordnung bestätigt und wird wie oben aufgeführt behandelt.
 

TOP 3 Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der 
Sitzungsniederschrift vom 26.09.2016

 

Es werden keine Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift vom 
26.09.2016 erhoben. Die Vorsitzende stellt die Niederschrift zur Abstimmung:

Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Somit ist der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift vom 26.09.2016 bestätigt.
 

TOP 4 Einwohnerfragestunde  

Die Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde.

Es gibt keine Anfragen.

Die Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.
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TOP 5 Haushaltsdiskussion 2017        BV 480-16  

Die Vorsitzende übergibt das Wort an die Kassenleiterin, Frau Hinz.

Die Kassenleiterin erläutert kurz die derzeitige Situation zur Haushaltsplanung. Sie erklärt, 
dass nicht alle Anträge für Investitionen in den Haushaltsplanentwurf für das Jahr 2017 
aufgenommen werden konnten. Einige Anträge wurden auf die folgenden Jahre verteilt. Der 
Haushaltsplanentwurf weist bei den Investitionen im Finanzplan ein Defizit in Höhe von 
472.000 € aus. Dieses Defizit soll durch eine zusätzliche Kreditaufnahme gedeckt werden. 
Der Ergebnisplan (laufender Verwaltungshaushalt) muss laut Kommunalverfassung in 
Aufwendungen und Erträgen ausgeglichen sein. Dieser weist jedoch ein Defizit in Höhe von 
986.000 € aus. Der Erlass zur Erleichterung des Haushaltsausgleichs vom Ministerium für 
Inneres und Sport, nach dem der Haushaltsplan 2017 ausgeglichen  und genehmigungsfähig
gewesen wäre, galt nur bis Dezember 2016. Dieser Erlass ist somit für die Haushaltsplanung
2017 nicht mehr gültig. Damit ist der Haushalt nicht ausgeglichen. Grund dafür ist der hohe 
Betrag der jährlich anfallenden Abschreibungen auf das Altvermögen.
Zu diesem Thema wird am 19.01.2017 ein Gesprächstermin mit der Kommunalaufsicht und 
dem Rechnungsprüfungsamt stattfinden. 

Die Vorsitzende fragt an, ob die Biokläranlage in diesem Jahr nicht im Haushalt eingeplant 
wurde. Frau Hinz erklärt, dass diese Baumaßnahme durch den Bauhofleiter auf Grund des 
geplanten Feuerwehrgerätehauses verschoben wurde. Es soll durch den Bauhof geklärt 
werden, wann diese Maßnahme durchgeführt werden kann.

Weiterhin fragt die Vorsitzende an, ob Mittel für die Unterhaltung der Trauerhalle eingeplant 
wurden. Die Kassenleiterin erklärt dazu, dass eine Vergrößerung der Trauerhalle geplant ist 
und daher eine Sanierung der Fassade nicht mehr erforderlich sein wird. Daher wurden 
diese Mittel gestrichen. 
Die Ortschaftsräte erkundigen sich, warum die Trauerhalle vergrößert werden soll. Die 
Vorsitzende erklärt, dass der vorherige Ortschaftsrat diesen Vorschlag in die 
Haushaltsplanungen aufgenommen hatte und dieser Punkt so übernommen wurde. Nun soll 
die Trauerhalle lediglich saniert und nicht vergrößert werden. Dieser Punkt sollte geändert 
werden.

Der Ortschaftsrat stellt den Antrag auf die Sanierung der Trauerhalle in Höhe von 
5.000 € und nimmt den Antrag auf Vergrößerung der Trauerhalle zurück.

Die Vorsitzende trägt weitere Anfragen vor:
- Unterhaltung des Spielplatzes in Hämerten

-> zentral aufgenommen im städtischen Haushalt  
- Umbau  Eingangsbereich DGH zum behindertengerechten Eingangsbereich

-> 5.000 € eingeplant
- Errichtung einer Fertiggarage für die Wasserwehr – eingeplant für 2017
- Erneuerung Gehweg am Meilenstein wurde begonnen aber noch nicht beendet

-> der Rest des Gehweges ist eingeplant für 2017 mit 10.000 €
- Erneuerung Bänke am Spielplatz

-> eingeplant in Unterhaltung Spielplätze
- Ersatzpflanzungen der Linden, Am Meilenstein 30 und Anpflanzungen am
   Weg zum Bahnhof

-> Herr Schilm erklärt, dass es Schwierigkeiten gibt, eine geeignete
    Baumart für Ersatzpflanzungen zu finden.

- Malerarbeiten im DGH/ Reparatur der Tür im DGH
-> Malerarbeiten für das Jahr 2017 wurden gestrichen. 
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TOP 6 Informationen der Ortsbürgermeisterin  

Die Vorsitzende informiert über folgende Sachverhalte:

- Anfrage zur Versetzung des Rundsockelsteines in die Nähe des Postsockelsteines, da der 
Rundsockelstein durch Überwucherung immer mehr in Vergessenheit gerät. Der 
Ortschaftsrat muss über die Versetzung entscheiden.

Die Vorsitzende stellt die Anfrage zur Abstimmung:

Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 

Somit ist die Zustimmung des Ortschaftsrates zum Antrag auf Versetzung des 
Rundsockelsteines in die Nähe des Postsockelsteines erteilt.

- Zustimmungen für Probebohrungen am Deich wurden erteilt
- Frau Bahr erläutert die Einwohnerstatistik von Hämerten
- Antrag auf Baugenehmigung, schräg gegenüber von Fam. Bremer
- Frauentagsfeier am 11.03.2017 ab 15.00 Uhr Kaffee, Tanz am Abend,
  Unterstützung bei den Vorbereitungen sowie bei der Durchführung ist
  erwünscht
 

TOP 7 Anfragen und Hinweise  

Ortschaftsrätin Jäger merkt an, dass die Sitzgruppe am Deich abgebaut wurde. Wird diese 
repariert und dann erneut wieder aufgebaut? 
Die Vorsitzende erklärt, dass die Erneuerung der Sitzgruppe im Antrag zum Haushalt 
enthalten war.

Die Vorsitzende fragt an, wer für die Unterhaltung des Bürgermeisterkanals verantwortlich 
ist? Dort sammelt sich das Regen- bzw. Grundwasser. Der Bauhof hat sich bereits ein Bild 
von der Vorortsituation gemacht. Herr Schilm teilt mit, dass der Unterhaltungsverband Uchte 
dafür zuständig ist.

Es gibt keine weiteren Anfragen.

Die Vorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:28 Uhr und führt diese 
ohne Unterbrechung im nicht öffentlichen Teil fort.
 

Bestätigt: Für die Niederschrift:

gez. Christine Bahr Anja Rihsmann
Vorsitzende/r des Ortschaftsrates 
Hämerten

Protokollführer
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